

Akce „Na Radeč“ - 20. dubna 2013

Zajímavá místa na trase

Rokycany jsou jedno z nejstarších českých měst. První písemné zmínky o obci jsou z roku 1110. Ve 14. století byla povýšena na město, v r. 1584 na královské město. Ve 2. polovině 19. století díky vybudování železnice Plzeň – Rokycany nastal prudký rozvoj průmyslu (huť, pila, cukrovar). V r. 1918 byla do části Rokycan zavedena elektřina. Po Mnichovské dohodě se do Rokycan přistěhovalo okolo 300 rodin vyhnaných ze Sudet. Na konci 2. světové války vedla těsně po okraji Rokycan demarkační linie (dnes je zde pomník). Historické centrum Rokycan je prohlášeno za chráněnou zónu – na náměstí gotický chrám Panny Marie Sněžné, barokní radnice, morový sloup, v několika krátkých úsecích se dochovaly původní středověké hradby.

Radeč je název protáhlého hřebene severovýchodně od Rokycan. Jeho nejvyšším vrcholem je Brno o výšce 721 m n.m. Celý hřeben a jeho zalesněné okolí je součástí přírodního parku Radeč. Někdy je pod pojmem Radeč myšlena jen část skalního hřebene od Hradu (zřícenina hradu Mitrvald) až po Brno, na kterém stojí televizní a rozhlasový vysílač. Od Hradu je za příznivého počasí krásný výhled na Zbirožsko a Křivoklátsko.



Hradiště Březina je významná archeologická památka, která se nachází na vrchu Hradiště ve výšce 619 m n.m. Zaujímá plochu 1,44 ha a našlo se zde množství velmi cenných historických atributů z 8. až 10. století. Celé hradiště bylo chráněno kamennými valy až 5 metrů vysokými. Jedná se o hradiště slovanské, podle některých pramenů zde mohlo být v před slovanské době i keltské hradiště. Z altánku na nejvyšším místě hradiště je krásný výhled směrem na severozápad.

Zámek Březina vystavěl v empírovém slohu začátkem 19. století neznámý stavitel pro Jáchyma ze Šternberka. Po něm zdědil zámek jeho bratr Kašpar Maria Šternberk, který v zámku soustředil přírodovědné sbírky ze svých cest a v okolí zámku vybudoval park s exotickými rostlinami. Šternberkům patřil zámek až do r. 1939. Ve 30. letech 20. století trávil na zámku a v jeho



okolí prázdniny komik Vlasta Burian. Od 60. let 20. století bylo v zámku lesnické učiliště, díky kterému se uchoval anglický park v okolí zámku ve velmi dobrém stavu. V r. 1990 byl zámek vrácen rodu Šternberků a současným majitelem je Zdeněk Šternberk.

Hrad Březina - leží jižním směrem nedaleko od zámku. Dal ho postavit brzy po r. 1387 Jindřich z Elstrberka. Až do r. 1661, kdy je hrad už uváděn jako pustý, se



zde vystřídalo mnoho majitelů. Kašpar ze Šternberka dal r. 1810 zpustlý březinský hradní palác restaurovat a přebudovat na altán nově zakládaného parku při zámku v Březině. Přitom byla proražena nová lomeně sklenutá romantickogotická okna a vchod a altán byl zastřešen. Hradní palác se tím značně změnil

a dostal dnešní podobu. I z tohoto díla však zůstaly dnes jen trosky. Znovu byl bývalý palác omítnut na počátku 21. století.

Na okraji obce Osek lze na mírné vyvýšenině spatřit zbytky **letohrádku Kamýk**. Ve 2. polovině 18. století ho nechali postavit Šternberkové pro své hosty. Pořádaly se zde bály a jejich návštěvníci připlouvali na lodičkách přes rybník Karásek.



Kaple Navštívení Panny Marie na Vršíčku u Rokycan, jejíž základní kámen byl položen v r. 1744 a vysvěcena byla v r. 1747, vznikla jako poutní kostel na



ochranu Rokycan před morovými epidemiemi.

Tři morové epidemie na přelomu 17. a 18. století se Rokycanům vyhnuly, ale epidemie v r. 1741 Rokycany zle zasáhla. Rokycanští měšťané dali slib, že na ochranu města před další morovou nákazou nechají postavit morový sloup a poutní kostel. Kostel stojí na nepřehlédnutelném místě

a je dobře vidět i z dálnice D5. Na konci 20. století se kostelík ocitl v havarijním stavu. Z iniciativy občanského sdružení pro obnovu památek Rokycanska byl postupně opraven a tak zachráněn pro další generace.